
 

数量经济学习题二参考答案 

 

一、 求微分方程、推导 CES 生产函数： 

Arrow(1961)通过实证分析发现不同行业 i 的人均对数工资和人均对数产出之间存在以

下关系： 
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两边求不定积分：  
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最终得到 CES 形式的生产函数：  
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计出的参数 b 就是资本劳动替代弹性。 

二、 消费者最优的线性二次型模型 

消费者动态最优模型（参数  0,1  、 , 0a b  、 1/z  ）： 
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1. 拉格朗日方程为： 
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由一阶条件： 
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推导可得欧拉方程：
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2. 由模型的动态方程 
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动态方程在稳态附近的一阶泰勒展开式为： 
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雅各比矩阵的特征根 1 2
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3. 相图： 

    首先根据动态方程得到两条稳态分界线： 
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然后判断各个区域的变动方向。（1） t

a
c

b
 时，

1

1
1 0t t t

a
c c c

z b


  
      

  
，在蓝色直线上方，消费将下降；（2）

1 1

ss

t tc c 

时， 1t tk k  ，在红色直线左侧，资本将下降。各区域变动方向如下图所示。鞍点路

径为红色直线。 



 

三、 一般化的最优增长模型 
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1. 拉格朗日方程、欧拉方程和差分方程组： 
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2. 稳态和转移动态： 

易证稳态为： 
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依

次求偏导得到雅各比矩阵，稳态附近的转移动态方程为： 



 

 

* *

* *

1

* *
* *1

1

1
1

t t

t t

c f k
c c c c

k k k k
c f k







 





 


     
    

       
 

 

稳态附近鞍点路径的线性近似解为：  
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3. 相图： 

 

图片来源：Wiki 百科“saddle point”词条。 

 


